
chapitres 6 et 7 : produit scalaire et comportement d’une fonction 13mai 2017

Correction contrôle de mathématiques
Du mercredi 10 mai 2017

Exercice 1
Produit scalaire (3 points)

On considère le plan muni d’un repère orthonormé
(

O,
−→
ı ,
−→


)

.

Soient les points A(−2 ; 3), B(1 ;−4), C(0 ; 2).

1) On obtient la figure suivante :

1

2

3

−1

−2

−3

−4

1−1−2 O

A

B

C

2)
−−−→
BA ·

−−−→
BC =

(

−2− 1
3− (−4)

)

·
(

0− 1
2− (−4)

)

=

(

−3
7

)

·
(

−1
6

)

= (−3)(−1)+ 7(6)= 45

3)
−−−→
BA ·

−−−→
BC = BA × BC cosÂBC

cosÂBC =
−−−→
BA ·

−−−→
BC

BA × BC

BA =
√

(−3)2 + 72 =
√

58

BC =
√

(−1)2 + 62 =
√

37

cosÂBC =
45

√
58
√

37
=

45
√

2146

ÂBC = arccos

(

45
√

2146

)

≈ 13,74˚

Exercice 2
Étude d’une courbe (5 points)

1) D f =] −∞ ;−2[∪] − 2 ; 1[∪]1 ;+∞[

2) lim
x→+∞

f (x) = lim
x→−∞

f (x) = −5

La droite d’équation y = −5 est asymptote horizontale en+∞ et−∞

3) En−2 : lim
x→−2−

f (x) = −∞ et lim
x→−2+

f (x) = +∞.

En 1 : lim
x→1−

f (x) = +∞ et lim
x→1+

f (x) = −∞

4) La fonction f n’admet pas de limite en 1 car la limite à droite de 1 est différente de la
limite à gauche de 1.

5) La courbeC f est au dessous de la droitey = −5 en−∞ et au dessus en+∞?

6) La courbeC f est concave pourx < −2 et pourx > 1.
La courbeC f est convexe si−2 < x < 1.
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Exercice 3
Calculs de limites (5 points)

1) f1(x) = −x3 − 2x2
+ 5 = x3

(

−1−
2
x
+

5
x3

)

lim
x→−∞

x3
= −∞

lim
x→−∞

−1−
2
x
+

5
x3
= −1























par produit

lim
x→−∞

f1(x) = +∞

2) f2(x) =
2x + 7
1− x

÷x,0
=

2+
7
x

1
x
− 1

lim
x→+∞

2+
7
x
= 2

lim
x→+∞

1
x
− 1 = −1



























par quotient

lim
x→+∞

f2(x) = −2

3) x1 = 1 racine évidente. DeP = −2, on en déduitx2 = −2.
On en déduit le tableau de signe suivant :

x

x2
+ x−2

−∞ −2 1 +∞
+ 0 − 0 +

lim
x→−2
−5x2

+ 4x − 8 = −36

lim
x→−2+

x2
+ x − 2 = 0−

lim
x→−2−

x2
+ x − 2 = 0+



































par quotient

lim
x→−2+

f3(x) = +∞

lim
x→−2−

f3(x) = −∞

4) f4(x) =
3x2 − 5x + 1

1− 2x
÷x,0
=

3x − 5+
1
x

1
x
− 2

lim
x→−∞

3x − 5+
1
x
= −∞

lim
x→−∞

1
x
− 2 = −2



























par quotient

lim
x→−∞

f4(x) = +∞

Exercice 4
Étude d’une fonction (7 points)

1) f (x) =
x − 1
x2 + 1

÷x,0
=

1−
1
x

x +
1
x

lim
x→+∞

1−
1
x
= 1

lim
x→+∞

x +
1
x
= +∞



























par quotient

lim
x→+∞

f (x) = 0 et
lim

x→−∞
1−

1
x
= 1

lim
x→−∞

x +
1
x
= −∞



























par quotient

lim
x→−∞

f (x) = 0

La droite d’équationx = 0 est asymptote horizontale àC f en+∞ et−∞
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2) a) f ′(x) =
1(x2
+ 1)− 2x(x − 1)
(x2 + 1)2

=
x2
+ 1− 2x2

+ 2x
(x2 + 1)2

=
−x2
+ 2x + 1

(x2 + 1)2

b) f ′(x) = 0 ⇔ −x2
+ 2x + 1 = 0 on a : ∆ = 4+ 4 = 8 = (2

√
2)2

2 racinesx1 =
−2+ 2

√
2

−2
= 1−

√
2 et x2 =

−2− 2
√

2
−2

= 1+
√

2

c) Signe def ′(x) = signe (−x2
+ 2x + 1). On obtient le tableau de variation suivant :

x

f ′(x)

f (x)

−∞ 1−
√

2 1+
√

2 +∞

− 0 + 0 −

00

−1,21−1,21

0,210,21

00

3) a) (T1) : y = f ′(1)(x − 1)+ f (1). On a f ′(1) =
1
2

et f (1) = 0

(T1) : y =
1
2

x −
1
2

.

b) Soit x l’abscisse du point I. On doit résoudre :

f (x) =
1
2

x −
1
2
⇔

x − 1
x2 + 1

=
1
2

x −
1
2
⇔ 2(x − 1) = (x2

+ 1)(x − 1) ⇔

2(x−1)− (x2
+1)(x−1) = 0 ⇔ (x−1)(2− x2−1) = 0 ⇔ (x−1)(1− x2) = 0

⇔ (x − 1)(1− x)(1+ x) = 0 ⇔ −(x − 1)2(x + 1) = 0

On trouve deux solutionsx = 1 qui correspond à la tangente (T1) et x = −1
qui correspond au point I. Commef (−1) = −1 le point I a pour coordonnées
(−1 ;−1).

4) On obtient la courbe suivante :

1

−1

1 2 3−1−2−3 O

1−
√

2

1+
√

2

C f

(T1)

I
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5) Solutions de l’équation f (x) = m.

• x < f (1−
√

2) : Pas de solution

• x = f (1−
√

2) : 1 solution

• f (1−
√

2) < x < 0 : 2 solutions

• x = 0 : 1 de solution

• 0 < x < f (1+
√

2) : 2 solutions

• x = f (1+
√

2) : 1 solution

• x > f (1+
√

2) : Pas de solution
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